

神州风采

2015年全国财政收入超15万亿元

据新华社北京1月29日电 继2014年全国一般公共预算收入增幅创下1991年后首度个位数增长记录后,29日公布的2015年全国一般公共预算收入152217亿元,增幅进一步放缓至8.4%,同口径增长仅5.8%,比上年回落2.8个百分点,并低于年初预算目标。

财政部当天公布了去年全年一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算三本预算的收支账本,数据显示受经济下行压力影响,财政收支矛盾凸显。

一般公共预算是关系政府各项收支行为的“大账本”。2015年,中央一般公共预算收入69234亿元,增长7.4%,同口径增长7%;地方本级一般公共预算收入82983亿元,增长9.4%,同口径增长4.8%。

2015年国家园林城市名单出炉

据新华社北京1月29日电 住房和城乡建设部29日对外公布2015年国家园林城市名单。在46个“国家园林城市”、78个“国家园林县城”、11个“国家园林城镇”外,7个城市成为首批“国家生态园林城市”。

河北沧州市等46个城市被命名为“国家园林城市”、河北高邑县等78个县城为“国家园林县城”、山西巴城镇等11个镇为“国家园林城镇”,徐州、苏州、昆山、寿光、珠海、南宁、宝鸡等7个城市为“国家生态园林城市”,这也是国家生态园林城市是首次命名。

据介绍,从1992年开始,全国就组织开展园林城市创建工作。截至目前,全国约有半数城市(310个)、1/10的县城(212个)成功创建国家园林城市(县城)。

广西首次为乡村清洁工作立法

据新华社南宁1月29日电 广西十二届人大五次会议29日通过《广西壮族自治区乡村清洁条例》,新规将于今年7月1日正式实施,标志着广西的乡村建设首次被纳入法制化轨道。

这是广西改善农村人居环境的又一得力举措。近年来,广西深入实施“美丽广西”乡村建设等活动,大力破解“垃圾围村”、农村基础设施建设滞后等困局,农村人居环境得到大幅改善。

根据新条例,广西将在所有村屯建立保洁员制度,各村须按标准配备保洁员。自治区人大常委会副主任黎启新说,50户以下居住较集中的村屯,可配备1名保洁人员,对50户以上居住较集中的村屯,每300人配备1名保洁员,这是最低标准。

国际时讯



昨日,辽宁省艺术团与卢旺达国家芭蕾舞团和卢旺达孔子学院共同在卢旺达大学教育学院礼堂举行迎新春节文艺演出,欢庆即将到来的中华民族传统节日——春节。



昨日,为迎接即将来临的中国农历猴年,温哥华的艺术家以猴子为主题,运用200只猴子造型的雕塑组成大型的装置艺术,展示在当地一个商场内供民众欣赏。



昨日,在比利时首都布鲁塞尔举行的第61届布鲁塞尔艺术品展上,一家古董行展示中国瓷器。布鲁塞尔艺术品展是欧洲知名艺术品和古董交易会。

国家旅游局推出激发旅游发展新举措

从“景点旅游”向“全域旅游”转变

随着经济的发展和人民生活水平的提高,旅游正成为越来越多“有钱又有闲”的中国人新的生活方式。如何把握旅游市场的机遇,规范旅游市场秩序,转变旅游发展方式?在29日召开的全国旅游工作会议上,记者就相关问题采访了国家旅游局局长李金早。

旅游消费需求“爆发式增长”

“我国已形成40亿人次的国内旅游市场,出入境市场超过2.5亿人次,旅游对经济和就业的贡献率均超过10%。旅游已成为人民生活水平提高的重要指标,成为小康社会的重要标志,也是建成小康社会的有效途径。”李金早说。

他说,十八届五中全会提出“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,将从根本上改善旅游发展环境,激发旅游发展动力。“供给侧结构性改革也为旅游发展提供了重要机遇。可以通过旅游供给侧结构性改革,增强旅游发展新动能,实现制度创新和政策调整,破除各种市场壁垒,减少政

府干预,激发新一轮旅游市场活力。”

根据国际旅游规律,人均GDP达到5000美元时,就会步入成熟的度假旅游经济,休闲需求和消费能力显著增强。2015年我国GDP总量达67.67万亿元,人均约合8016美元。但我国每年人均出游才2.98次,离发达国家居民的8次以上还有很大差距。

“2020年,我国人均GDP有望突破1万美元,旅游消费的需求将呈现爆发式增长。”他说。

从“景点旅游”向“全域旅游”转变

李金早表示,2016年,我国旅游要从“景点旅游”向“全域旅游”转变。

他解释说,在我国旅游发展的初级阶段,主要是建景点、景区、饭店、宾馆。然而旅游业发展到现在,已经到了全民旅游和个人游、自驾游为主的全新阶段,传统的景点旅游模式已不能满足现代大旅游发展的需要。

从景点旅游模式向全域旅游模式转

变,具体要实现几方面转变:

如从单一景点景区建设管理到综合目的地统筹发展转变,破除景点景区内外的体制壁垒和管理围墙,实现多规合一,实行公共服务一体化,旅游监管全覆盖;从门票经济向产业经济转变;从导游必须由旅行社委派的封闭式管理体制,向导游自由有序流动的开放式管理转变;从粗放低效旅游向精细高效旅游转变;从封闭的旅游自循环向开放的“旅游+”融合发展方式转变;从旅游企业单打独斗到社会共建共享转变等,最终实现从小旅游格局向大旅游格局转变。

李金早表示,推进全域旅游是贯彻五大发展理念的重要途径,代表着现代旅游发展的方向,是一场具有深远意义的变革,是新时期我国旅游发展的总体战略。

治理市场乱象塑造“中国好游客”

一边是“强迫购物”“乱涨价”等旅游市场乱象,一边是公众场合随地吐痰、大声喧哗等游客的不文明行为,中国的旅游市场

主体和游客的行为都需要进一步规范。

“去年,旅游部门制定并实施了《依法治理旅游市场秩序三年行动方案(2015年)》、《依法治理旅游市场秩序三年行动方案(2015年)》、建立5A级景区退出机制等。各地积极履行监管主体责任,如北京市打击‘黑一日游’,近百涉案人员被处理。云南省与州市签订‘责任书’,对问题突出的地方进行约谈。”李金早说。

同时,通过首次实施“游客不文明行为记录”,制定并实施《游客不文明行为记录管理暂行办法》,强化对不文明游客的制度约束等,对游客的不文明行为也起到了一定的震慑作用。

他表示,今年旅游部门将通过转变旅游监管方式,规范旅游市场秩序,建立健全诚信体系,提升市场监管能力,实现提高人民群众的满意度。同时将加大对不文明行为的惩戒力度。旅游部门将开展“为中国加分”文明旅游主题活动,选择树立万名“中国文明游客”和千名“中国文明旅游公益大使”。(据新华社海口1月29日电)

国家旅游局

将重点治理景区门票上涨过快

据新华社海口1月29日电 “现在一些旅游景点的高票价与人民群众的满意度相背离,要坚决遏制景区门票上涨过快势头,打击乱涨价和价格欺诈行为。你要敢涨,我就敢罚。”

29日在海口举行的全国旅游工作会议上,国家旅游局局长李金早表示,要改变我国旅游过度依赖门票收入的局面,从门票经济向产业经济转变。实行分类改革,公益性景区要实行低价或免费开放,市场性投资开发的景区门票价格也要限高,坚决遏制景区门票上涨过快势头,打击乱涨价和价格欺诈行为。

李金早表示,在我国旅游发展的初级阶段,主要是建景点、景区、饭店、宾馆,这种发展方式实际上是一种“景点旅游”模式。然而,旅游业发展到现在,已经到了全民旅游和个人游、自驾游为主的全新阶段,传统的景点旅游模式已经不能满足现代大旅游发展的需要。因此,必须转变旅游发展思路,变革旅游发展模式,创新旅游发展战略,推动我国旅游从“景点旅游”向“全域旅游”转变。

李金早说,要从粗放低效旅游向精细高效旅游转变,加大供给侧结构性改革,增加有效供给,引导旅游需求,实现旅游供求的积极平衡。同时,加大旅游与农业、林业、工业、商贸、金融、文化、体育、医药等产业的融合力度,形成综合新产能。



三亚举行旅游船海上弃船演习 备战春节黄金周

1月29日,在海南三亚市情人湾海域进行的旅游船海上弃船演习中,“船员”撤离旅游船。当日,海南省三亚市2016年旅游船海上弃船演习在情人湾海域举行,相关部门进行了救生筏布放、旅客逃生、海上救援等科目的演习,以检验三亚辖区海上应急力量的协调配合能力,提高辖区旅游游船企业对突发事件的处置能力,积极备战春节旅游黄金周。

据新华社

“中国游客”在全球扩大影响力

出境游消费超千亿美元

据新华社海口1月29日电 随着中国公民更多走出国门,游遍天下,中国旅游对世界旅游乃至经济的影响力与日俱增。根据国家旅游局的统计,2015年中国公民出境旅游人数达到1.2亿人次,旅游花费1045亿美元,同比分别增长12%和16.7%。在世界经济普遍不景气的背景下,“中国游客”在全球具有越来越大的影响力。

“国际社会普遍认为,把脉世界旅游业大势,必须关注中国旅游走向。”国家旅游局局长李金早29日在此间召开的全国旅游工作会议上表示。中国已形成40亿人次的国内旅游市场,出入境市场超过

2.5亿人次,旅游对国内经济和就业的贡献率均超过10%。

联合国世界旅游组织数据显示,自2012年起,中国连续多年成为世界第一大出境旅游消费国,对全球旅游收入的贡献年均超过13%。2015年,中国出境旅游人数、境外旅游消费继续位列世界第一。

在当前世界经济复苏乏力的大背景下,旅游业发展却逆势而上,甚至成为很多国家创造就业和创业、出口创收以及拉动基础设施的关键驱动力。数量众多、消费能力又强的“中国游客”自然成为世界各国争夺的对象。

美国国家旅游局数据显示,2015年,中国赴美旅游总数达300万人次,同比增长16%,人均消费6000至7000美元,远超其他国家。韩国观光公社统计显示,2015年赴韩中国游客人均消费2200美元,给韩国带来的综合经济效益达220亿美元,约占韩国GDP的1.6%。澳大利亚统计局数据显示,2015年中国赴澳游客达100万人次,总消费金额约355亿元人民币,澳大利亚仅用5年时间就实现了原定的10年计划目标。全球商务旅游协会预计,2016年的第一个新趋势就是中国超过美国成为世界上最大的商务旅游市场。

寨卡病毒在美洲“爆炸式”传播

世卫紧急应对

据新华社日内瓦1月28日电 当前美洲寨卡病毒蔓延引发多方关注,世界卫生组织28日在日内瓦宣布组建寨卡病毒紧急委员会。世卫官员当日指出,寨卡病毒正在美洲进行“爆炸式”传播,预计该病毒可能在美洲感染300万至400万人。

正在日内瓦举行的第138届世卫组织执行委员会会议28日就寨卡疫情召开通报会。世卫组织总干事陈冯富珍在会上表示,寨卡病毒最早于1947年在乌干达寨卡森林的恒河猴身上分离,从历史上来看该病毒多分布在非洲、亚洲狭窄的赤道区域。数十年来,这种由伊蚊传播的病毒主要感染猴子,偶尔也会感染人类,但症状比较温和。

陈冯富珍说:“如今形势截然不同,去

年美洲地区才首次发现寨卡病毒,当下这种病毒却正爆炸式传播,截至今天,该区域共有23个国家和地区报告寨卡病例。”

寨卡病毒感染通常出现轻微发热、皮疹和结膜炎等温和症状,这些症状通常持续2至7天,一般不需要特别处理。不过,越来越多证据显示,寨卡病毒与新生儿小头症之间存在关联。考虑到寨卡病毒与小头症之间可能存在的关系等4方面原因,世卫组织对寨卡疫情的快速发展表示“严重关切”。

根据《国际卫生条例》规定,陈冯富珍当日决定组建寨卡病毒紧急委员会。该紧急委员会将于2月1日在日内瓦举行会议,商讨当前寨卡病毒流行是否构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

我国存在寨卡病例输入风险

疫情传播扩散可能性低

据新华社北京1月29日电 对于多个国家相继发生寨卡病毒感染病例的情况,国家卫计委29日表示高度重视疫情防控,我国大陆尚未发现病例。中国疾病预防控制中心组织专家研判认为,目前我国正处于冬春季,蚊媒密度较低,疫情传播扩散的可能性低。

2014年以来,美洲多个国家相继发生寨卡病毒感染病例,欧洲、亚洲、大洋洲也有输入病例报告。寨卡病毒主要通过伊蚊叮咬传播,人感染后症状多为轻微发热、红疹,极少出现重症或死亡。近期有研究结果显示,孕妇感染后可能导致新生儿小头畸形或死亡。该病主要预防措施为防范蚊虫叮咬。

中国疾病预防控制中心组织专家研判

认为,我国存在病例输入风险;目前我国正处于冬春季,蚊媒密度较低,即使出现输入病例,疫情传播扩散的可能性也低。

国家卫计委表示,将从多方面做好疫情防控:一是保持与世界卫生组织等国际组织沟通,密切关注其他国家或地区疫情情况。二是积极开展风险评估工作,组织中国疾病预防控制中心专家,及时研判疫情输入风险。三是加强部门协作,向有关部门通报中国疾病预防控制中心风险评估结果,加强部门间信息沟通。四是参考借鉴其他国家或地区疫情防控和病例诊治进展,组织专家制定疫情防控、疾病诊疗等方案。五是研制检测试剂,加强重点地区病例监测和防控。六是加强医务人员培训和健康教育。